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A to jsem já –  Jan Eskymo Welzl
Zábřežský rodák, polární 
cestovatel, badatel a dob-
rodruh je spojován s do-
mem Pod Podloubím, kde 
jeho maminka Klára pro-
vozovala hokynářský krám. 
Poprvé se vydal do světa 
v šestnácti letech jako zá-
mečnický tovaryš na zkuše-
nou a tehdy ušel po Evropě 
přes 4 000 km. Po absolvo-
vání vojenské služby byl 
krátce zaměstnán ve Ště-
pánově, Vídni či Terstu, ale 
po smrti své matky jej již nic 
v Zábřeze nedrželo, proto 
se v roce 1893 vydává zno-
vu do ciziny, tentokrát s ně-
kolikaměsíční výjimkou 
natrvalo. A míří si to „pří-

mo na jih“, aby později putoval „vždy jen k severu“. S sebou si 
bere i pověstné čtyři rakouské krejcary od přítele Karla Jahnů, 
které nikdy neutratil a které si přinesl s sebou na daleký sever. 
Ze Zábřeha se vydává do Janova a odtud pluje lodí do USA, kolem 
afrického pobřeží do Austrálie a konečně do Vladivostoku, kde 
nachází práci na Transsibiřské magistrále při pokládce kolejí a stavbě 
mostů. Zde se dozvídá o daleké zemi na severu, kde vedle svobody 
a volnosti čeká na příchozí také bohatství v podobě zlata, kožešin 
a mamutoviny. Rozhodne se sám projít tisíce kilometrů pustým 
nezmapovaným územím východní Sibiře. Nejdříve putuje se sibiř-
ským poníkem a dvoukolákem, poté se sobím spřežením. Živí 
se lovem a směnným obchodem s domorodci. Po více než 3 le-
tech „prošel“ Sibiří a došel až k zamrzlému Beringovu moři, 
odkud se na velrybářské lodi dostal na Novosibiřské ostrovy, 

kde nachází na téměř třicet let „nový domov“. Žije ve skalní jes-
kyni, kterou si postupně zařizuje, poznává Eskymáky, jiné polárníky 
a zlatokopy. Živí se jako lovec, obchodník s kožešinami, zlatokop 
a poštovní doručovatel a postupně poznává téměř celou Arktidu. 
Mezi místními si vydobyl svými vlastnostmi dobrou pověst i po-
stavení a byl zvolen náčelníkem a nejvyšším soudcem na Novosi-
biřských ostrovech. Ztroskotání jeho obchodní lodi, při kterém 
přijde o veškerý majetek a zachrání si pouze holý život, jeho „vol-
nost a svobodu“ přetne. Americkými úřady je vyhoštěn a je nucen 
se v 57 letech vrátit zpátky do Hamburku. Zde se protlouká jako 
přístavní dělník, kreslí obrázky polárních krajin a sní o návratu 
mimo civilizace. Díky úředníkům československého konzulátu se 
spojí se spisovatelem Rudolfem Těsnohlídkem, který na základě 
jejich korespondence vydává první knihu Eskymo Welzl. A hono-
ráře za jeho příběhy, o které je obrovský zájem, mu umožní návrat 
zpět. Vrací se proto do Československa, seznamuje se s bratry 
Čapkovými, je přijat tehdejším prezidentem T. G. Masarykem, je 
žádaným hostem v rozhlase. V zimě roku 1928 pobývá několik 
týdnů i v Zábřeze. Navštěvuje známé a po okolních městech a ves-
nicích vypráví své životní příběhy a zážitky. Navázal spolupráci 
s brněnskými redaktory, kteří na základě rozhovorů vydají několik 
knih, které se postarají o Welzlův věhlas i v cizině. Honoráře 
za knihy mu pomohou vydat se již naposledy na sever. Tentokrát 
najde Welzl útočiště v dřevěném srubu v Dawson City v Kanadě, 
kde žije skromně se svým psem a většinu času věnuje svým vyná-
lezům, zejména výrobě perpetua mobile. 

Jan Welzl získal v roce 2000 čestné občanství města Zábřeha. 
Před vlakovým nádražím je umístěna jeho socha, jeho jméno 
nese jedna ze zábřežských ulic i turistická trasa po zábřežských 
památkách. Od května 2020 je v zábřežském muzeu otevřena 
nová rozsáhlá expozice věnovaná právě tomuto světoběžníkovi, 
na jehož počest se dodnes konají nejrůznější kulturní, sportovní, 
i recesistické akce a který se stal inspirací pro řadu umělců. 

Zábřeh je pro svou polohu ideálním místem, odkud můžete vyrážet na výlety 
do okolí. Rovinaté úseky poznáte nejlépe při splouvání řeky, zatímco mírně 
kopcovitý terén si užijete na kole nebo na túře. Město samotné je plné kul-
turních památek a rodištěm mnoha významných osobností. Celým městem 
vás provede naučná značená trasa, Welzlova stezka. Začíná u nádraží, kde 
cestovatele vítá socha známého rodáka. Přes Wolkerovy sady a okolo novo-
gotické budovy evangelického kostela vede stezka až na hráz rybníka 
Oborník, který zbyl jako důkaz rozmachu rybníkářství na Zábřežsku. Podél 
Knížecích sadů stezka vede až do centra města, na Masarykovo náměstí, 
které je lemováno řadou měšťanských domů. Prohlédnout si zde můžete 
také kašnu a morový sloup, kostel sv. Bartoloměje s farním muzeem, budovu 
zámku a hradu či starou radnici. Stálou expozici, věnovanou nejvýznamněj-
šímu zábřežskému rodákovi, najdete v domě Pod Podloubím. Muzeum 
Zábřeh využívá krásný dům s renesanční věží, v kterém v minulosti žil třeba 
Burian Vizovský, jehož dcera Magdalena byla první manželkou Jana Amose 
Komenského. Dalšími expozicemi v muzeu jsou Z historie města a okolí, 
Z pokladů zábřežského muzea a Grafický kabinet Václava Hollara. Známého 
světoběžníka a polárníka připomínají i pravidelně pořádané akce, například 
Welzlovi následovníci, pochod Po stopách Eskymo Welzla, Welzlův kvadriat-
lon a Welzlovo kolo. Město Zábřeh je pověstné bohatým kulturním progra-
mem, který zajišťuje jak kulturní dům, tak i zájmové spolky. Z nejvýznamněj-
ších akcí připomeňme četná divadelní představení hostujících souborů, 
Notování Zábřehem, Léto u zámku a jiné festivaly a jarmarky. 

Nad městem se zvedá návrší, kde vás zve na prohlídky, koncerty a výstavy 
zámek Skalička. Návštěvníky ze širokého okolí láká Zábřeh nově zrekon-
struovaným vnitřním i venkovním bazénem s tobogánem, minigolfem 
a dalšími atrakcemi. U řeky Moravské Sázavy, si mohou zařádit malí i velcí 
v BMX a MTB parku lom Skalička. Areál je otevřený nepřetržitě. Leží 
na trase další naučné stezky Údolím Moravské Sázavy, která návštěvníky 
seznamuje s geologickými poměry území, s významem vod a činnostmi 
řeky, s rostlinami a živočichy ve vodě a okolí. Velkou atrakcí města je Želez-
niční skanzen na náspu bývalé železniční trati mezi Lupěným a Hněvko-
vem, který je místní částí Zábřeha. Hlavním magnetem skanzenu je 
historická parní lokomotiva. Zájemci se mohou podívat i do kabiny 
strojvedoucího. V sousedství lokomotivy stojí dva staré mechanické sema-
fory, stavědlo a dvoje mechanické závory. Nedávno skanzen obohatil i zre-
konstruovaný služební dvounápravový vagon určený pro nákladní vlaky. 

Dále se můžete vydat například na zříceninu hradu Brníčko, do nedalekého 
rekreačního střediska Bozeňov v Dolním Bušínově anebo na prohlídku 
levandulového statku v Bezděkově. Celé okolí Zábřeha je protkáno sítí 
značených turistických tras i cyklotras. Určitě doporučujeme cyklotrasu 
Ochutnej Moravu na kole. Obce mikroregionu Mohelnicko a lokální výrobci 
připravili speciální cyklotrasu, která cyklisty zve k návštěvě jedinečných 
regionálních výrobců. Trasa o délce 91 km vás provede moravskou 
krajinou s krásnými výhledy z kopců Nízkého Jeseníku nebo Zábřežské 
vrchoviny. Náročnější zvlněné terény vystřídá pohodová jízda Litovelským 
Pomoravím a rovinatou Hanou. Projížďku si můžete okořenit dobrým 
jídlem na třinácti gastronomických zastávkách. Cestou potkáte řadu 
chuťově inspirativních míst – rodinné farmy, tradiční výrobny, cukrárny, 
kavárny či muzea. Mikroregionem Zábřežsko prochází také dálková cyklo-
trasa Moravská stezka, propojující Jeseníky s jižní Moravou, která zase 
zve k návštěvě zajímavých míst po celé délce Moravy.
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Trasy 
v okolí Zábřeha 
vhodné pro 
Nordic Walking



Modrý okruh

Délka: 11,5 km
Převýšení: 243 m
Náročnost: střední
Povrch: lesní a polní cesty a asfalt v obci Nemile a 
Zábřeh
Občerstvení: vlastní svačina nebo občerstvení ve 
městě Zábřeh

Od TIC Zábřeh jdeme volnou chůzí na okraj Knížecích 
sadů, kde je dostatek místa pro rozcvičku. Celá trasa 
kopíruje modré turistické značení. Pokračujeme kolem 
koupaliště na ulici Nemilskou a stoupáme do první-
ho kopce. Tato ulice nás zavede až na konec Zábřeha. 
Krátkým lesem projdeme do Nemile. Projdeme kolem 
malé kapličky a nemilské tvrze k rozcestníku. Modrá 
značka nás dále vede z Nemile přímo do Přírodního 
parku Březná. Pokračujeme lesem, kousek od hladiny 
vodní nádrže Nemilka až dorazíme do Růžového Údolí. 
Tady nás čeká další kopec ukrytý v lese, který nás při-
vede k rozcestníku Na Horách. Od dalšího rozcestníku 
na Bořinách už cesta začne klesat až do Zábřežského 
Krumpachu. Po ulici Sušilova a Valová se dostaneme 
zpět do centra. 

Údolím Moravské Sázavy

Délka: 7 km
Převýšení: 14 m
Náročnost: pro začátečníky
Povrch: lesní a polní cesty, asfalt v Zábřeze
Občerstvení: vlastní svačina nebo občerstvení ve 
městě Zábřeh 

Od TIC Zábřeh volnou chůzí dojdeme ke kostelu Círk-
ve Československé husitské, zde si sportovci mohou 
dopřát rozcvičku. Začátečníci si mohou cvičně projít 
Wolkerovy sady a procvičit si základní body techniky 
chůze s holemi. Potom již vyrážíme přes řeku Morav-
skou Sázavu souběžně s naučnou stezkou Údolím Mo-
ravské Sázavy. Před druhým mostem přes řeku si na 
louce můžeme dopřát několik cviků s holemi a pokra-
čujeme k chatové osadě u nádrže Lupěné. Vodní ná-
drž obejdeme a vracíme se k mostu přes řeku, který už 
nepřecházíme, ale pokračujeme rovně po polní cestě 
podél železniční trati až zpět do města. 
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Do Hoštejna

Délka: 15,5 km
Převýšení: 335 m
Náročnost: střední
Povrch: Lesní cesty a silnice
Občerstvení: vlastní svačina nebo občerstvení ve 
městě Zábřeh, na Naučné stezce Lupěnské hory je 
kryté ohniště

Od TIC Zábřeh jdeme volnou chůzí ke kostelu Církve 
Československé husitské, kde je možné dopřát si roz-
cvičku. Trasu začínáme na modré turistické značce, 
která nás dovede do obce Lupěné. Modrou značku 
zatím neopouštíme a vydáváme se k naučné stezce 
Lupěnské hory, která nám poskytne několik odpočin-
kových míst. Když dojdeme k rozcestníku Tábor, tak 
opustíme modrou značku a po značce žluté dojdeme 
na další rozcestí Pod Vrcholnou. Odtud pokračujeme 
po zelené značce lesem až do Hoštejna. Poslední úsek 
cesty vede po silnici, kde dbáme zvýšené opatrnosti. 
V obci Hoštejn můžeme ještě vystoupat k památníku 
dostavby železnice, kde dříve stával hrad Hoštejn. Do 
Zábřeha se dostaneme využitím vlakových spojů. 

Za výhledy přírodního parku Březná

Délka: 16,5 km
Převýšení: 286 m
Náročnost: vysoká
Povrch: Polní cesty a silnice
Občerstvení: vlastní svačina nebo občerstvení ve 
městě Zábřeh

Od TIC Zábřeh jdeme volnou chůzí ke kostelu Církve Čes-
koslovenské husitské, kde si před dlouhou trasou, která 
nás čeká dopřejeme rozcvičku. Ze Zábřeha se vydáváme 
po modré turistické značce. Z větší části jdeme po naučné 
stezce Údolím Moravské Sázavy. Před jejím koncem se od-
pojíme a pokračujeme lesní cestou až do obce Lupěné. 
Jakmile přejdeme silnici a míříme k Železničnímu skanzenu 
na cyklostezce, tak jsme se ocitli v přírodním parku Březná. 
Cyklostezku, na níž je umístěna naučná stezka Na opuště-
ném tělese dráhy, také neprojdeme celou. Mineme venkovní 
posilovnu s přístřeškem po levé straně, přejdeme most přes 
řeku a dojdeme k domku po pravé straně, který v letních mě-
sících poskytuje občerstvení. Tady vstoupíme na pěšinku na 
levé straně louky a vracíme se zpět k řece. Od řeky se vydáme 
cestou proti proudu, která nás dovede do centra Hněvkova. 
Projdeme kolem kostela sv. Andělů strážných a dáme se prv-
ní uličkou vlevo mezi domy. Stoupáme stále rovně, nejdříve 
mezi domy, po 400 metrech se dostáváme na polní cestu, 
která nás dovede až k chatovým osadám v Kosově. Na tomto 
úseku jsou nejkrásnější výhledy do krajiny na trase. Míjíme 
chatové osady a dostáváme se na okraj Kosova. Do obce 
však nedojdeme, protože hned u prvních domů narazíme na 
červenou turistickou značku, která nás vede na východ. Čeká 
nás úsek trasy, který vede po silnici, proto dbáme zvýšené 
opatrnosti. Z Růžového údolí vede trasa na Klárinku a odtud 
již ulicí Sokolská, přes Ma-
sarykovo náměstí do cent-
ra města Zábřeh.
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Na Markovici a hrad Brníčko

Délka: 10 km
Převýšení: 286 m
Náročnost: střední
Povrch: lesní a polní cesty a silnice

Tato trasa začíná v centru obce Lesnice, u autobuso-
vé zastávky, kam lze dojet autobusem ze Zábřeha. Z 
Lesnice vyrážíme po zelené turistické značce, která 
nás vede částí zvanou Kopanice k rozcestníku Pod 
Dlouhou. Odtud začneme stoupat a po modré značce 
se dostaneme na kopec Markovice. Na kopci je stylo-
vé posezení kolem ohniště, které poskytuje možnost 
odpočinku. Modrá značka nás vede do obce Brníčko 
a dále opět do kopce, na kterém se tyčí zříceniny stej-
nojmenného hradu. Po výstupu na hrad si můžeme 
vychutnat výhledy do kraje. Stejnou cestou se vracíme 
z hradu a procházíme Brníčkem. Pokračujeme dále po 
červené značce do sousední Lesnice. 

Po březích řeky Moravy

Délka: 9,9 km
Převýšení: 11 m
Náročnost: pro začátečníky
Povrch: asfaltové silnice a polní cesty
Občerstvení: v Leštině kavárna Harmonie, Posezení 
Na hřišti nebo Pohostinství U Keprtů, v Zábřeze Via 
Delicia a další

Tato nenáročná trasa sice vede z velké části přímo po 
silnici nebo podél ní, ale procházka podél řeky Mo-
ravy v části zvané Ovčačka za to stojí. Od TIC Zábřeh 
se vydáváme po červené turistické značce. Z města 
nás vyvede ulice Lesnická. V tomto úseku se budeme 
pohybovat po úzké komunikaci, kde je potřeba dbát 
zvýšené opatrnosti. Nedaleko od autobusové zastáv-
ky Nový Dvůr přejdeme most přes řeku Moravu a od-
bočíme vpravo na polní cestu, která nás dovede až do 
Leštiny. V Leštině opět přejdeme přes most a po levé 
straně silnice vstoupíme na cyklostezku, která nás do-
vede na začátek Zábřeha. V rodinné konzervárně Via 
Delicia můžeme nakoupit regionální výrobky a osvěžit 
se zmrzlinou. Zpět k Infocentru můžeme dojít jedno-
duše po ulici Československé armády nebo můžeme 
zvolit zajímavější cestu přes Wolkerovy sady a hráz 
rybníka Oborník.
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Malý bozeňovský okruh

Délka: 6,5 km
Převýšení: 186 m
Náročnost: pro začátečníky
Povrch: lesní cesty
Občerstvení: Restaurace Wellness hotelu Bozeňov

Rekreační areál v Dolním Bušínově je ideálním místem 
pro sportovní vyžití. Potřebnou rozcvičku před vycház-
kou můžeme absolvovat na prostorném hřišti naproti 
Wellness hotelu Bozeňov. Naše trasa začíná prudkým 
kopcem za hotelem. Projdeme chatovou osadou, kte-
rou nás vede modrá a zelená turistická značka až ke 
křižovatce Holý Vrch. Vydáme se po zelené značce k 
rozcestníku Pod Vrcholnou, odtud pokračujeme po 
žluté značce k rozcestníku Tábor. Od Tábora nás pove-
de modrá značka zpět na křižovatku Holý Vrch, odkud 
se vracíme stejnou cestou kolem chat až do centra 
Dolního Bušína, kde nás čeká zasloužené občerstvení 
v restauraci Wellness hotelu Bozeňov nebo osvěžení 
ve vodní nádrži Na Jahodné.  

7.

s Janem Eskymo 
Welzlem

Putování městem
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A to jsem já –  Jan Eskymo Welzl
Zábřežský rodák, polární 
cestovatel, badatel a dob-
rodruh je spojován s do-
mem Pod Podloubím, kde 
jeho maminka Klára pro-
vozovala hokynářský krám. 
Poprvé se vydal do světa 
v šestnácti letech jako zá-
mečnický tovaryš na zkuše-
nou a tehdy ušel po Evropě 
přes 4 000 km. Po absolvo-
vání vojenské služby byl 
krátce zaměstnán ve Ště-
pánově, Vídni či Terstu, ale 
po smrti své matky jej již nic 
v Zábřeze nedrželo, proto 
se v roce 1893 vydává zno-
vu do ciziny, tentokrát s ně-
kolikaměsíční výjimkou 
natrvalo. A míří si to „pří-

mo na jih“, aby později putoval „vždy jen k severu“. S sebou si 
bere i pověstné čtyři rakouské krejcary od přítele Karla Jahnů, 
které nikdy neutratil a které si přinesl s sebou na daleký sever. 
Ze Zábřeha se vydává do Janova a odtud pluje lodí do USA, kolem 
afrického pobřeží do Austrálie a konečně do Vladivostoku, kde 
nachází práci na Transsibiřské magistrále při pokládce kolejí a stavbě 
mostů. Zde se dozvídá o daleké zemi na severu, kde vedle svobody 
a volnosti čeká na příchozí také bohatství v podobě zlata, kožešin 
a mamutoviny. Rozhodne se sám projít tisíce kilometrů pustým 
nezmapovaným územím východní Sibiře. Nejdříve putuje se sibiř-
ským poníkem a dvoukolákem, poté se sobím spřežením. Živí 
se lovem a směnným obchodem s domorodci. Po více než 3 le-
tech „prošel“ Sibiří a došel až k zamrzlému Beringovu moři, 
odkud se na velrybářské lodi dostal na Novosibiřské ostrovy, 

kde nachází na téměř třicet let „nový domov“. Žije ve skalní jes-
kyni, kterou si postupně zařizuje, poznává Eskymáky, jiné polárníky 
a zlatokopy. Živí se jako lovec, obchodník s kožešinami, zlatokop 
a poštovní doručovatel a postupně poznává téměř celou Arktidu. 
Mezi místními si vydobyl svými vlastnostmi dobrou pověst i po-
stavení a byl zvolen náčelníkem a nejvyšším soudcem na Novosi-
biřských ostrovech. Ztroskotání jeho obchodní lodi, při kterém 
přijde o veškerý majetek a zachrání si pouze holý život, jeho „vol-
nost a svobodu“ přetne. Americkými úřady je vyhoštěn a je nucen 
se v 57 letech vrátit zpátky do Hamburku. Zde se protlouká jako 
přístavní dělník, kreslí obrázky polárních krajin a sní o návratu 
mimo civilizace. Díky úředníkům československého konzulátu se 
spojí se spisovatelem Rudolfem Těsnohlídkem, který na základě 
jejich korespondence vydává první knihu Eskymo Welzl. A hono-
ráře za jeho příběhy, o které je obrovský zájem, mu umožní návrat 
zpět. Vrací se proto do Československa, seznamuje se s bratry 
Čapkovými, je přijat tehdejším prezidentem T. G. Masarykem, je 
žádaným hostem v rozhlase. V zimě roku 1928 pobývá několik 
týdnů i v Zábřeze. Navštěvuje známé a po okolních městech a ves-
nicích vypráví své životní příběhy a zážitky. Navázal spolupráci 
s brněnskými redaktory, kteří na základě rozhovorů vydají několik 
knih, které se postarají o Welzlův věhlas i v cizině. Honoráře 
za knihy mu pomohou vydat se již naposledy na sever. Tentokrát 
najde Welzl útočiště v dřevěném srubu v Dawson City v Kanadě, 
kde žije skromně se svým psem a většinu času věnuje svým vyná-
lezům, zejména výrobě perpetua mobile. 

Jan Welzl získal v roce 2000 čestné občanství města Zábřeha. 
Před vlakovým nádražím je umístěna jeho socha, jeho jméno 
nese jedna ze zábřežských ulic i turistická trasa po zábřežských 
památkách. Od května 2020 je v zábřežském muzeu otevřena 
nová rozsáhlá expozice věnovaná právě tomuto světoběžníkovi, 
na jehož počest se dodnes konají nejrůznější kulturní, sportovní, 
i recesistické akce a který se stal inspirací pro řadu umělců. 

Zábřeh je pro svou polohu ideálním místem, odkud můžete vyrážet na výlety 
do okolí. Rovinaté úseky poznáte nejlépe při splouvání řeky, zatímco mírně 
kopcovitý terén si užijete na kole nebo na túře. Město samotné je plné kul-
turních památek a rodištěm mnoha významných osobností. Celým městem 
vás provede naučná značená trasa, Welzlova stezka. Začíná u nádraží, kde 
cestovatele vítá socha známého rodáka. Přes Wolkerovy sady a okolo novo-
gotické budovy evangelického kostela vede stezka až na hráz rybníka 
Oborník, který zbyl jako důkaz rozmachu rybníkářství na Zábřežsku. Podél 
Knížecích sadů stezka vede až do centra města, na Masarykovo náměstí, 
které je lemováno řadou měšťanských domů. Prohlédnout si zde můžete 
také kašnu a morový sloup, kostel sv. Bartoloměje s farním muzeem, budovu 
zámku a hradu či starou radnici. Stálou expozici, věnovanou nejvýznamněj-
šímu zábřežskému rodákovi, najdete v domě Pod Podloubím. Muzeum 
Zábřeh využívá krásný dům s renesanční věží, v kterém v minulosti žil třeba 
Burian Vizovský, jehož dcera Magdalena byla první manželkou Jana Amose 
Komenského. Dalšími expozicemi v muzeu jsou Z historie města a okolí, 
Z pokladů zábřežského muzea a Grafický kabinet Václava Hollara. Známého 
světoběžníka a polárníka připomínají i pravidelně pořádané akce, například 
Welzlovi následovníci, pochod Po stopách Eskymo Welzla, Welzlův kvadriat-
lon a Welzlovo kolo. Město Zábřeh je pověstné bohatým kulturním progra-
mem, který zajišťuje jak kulturní dům, tak i zájmové spolky. Z nejvýznamněj-
ších akcí připomeňme četná divadelní představení hostujících souborů, 
Notování Zábřehem, Léto u zámku a jiné festivaly a jarmarky. 

Nad městem se zvedá návrší, kde vás zve na prohlídky, koncerty a výstavy 
zámek Skalička. Návštěvníky ze širokého okolí láká Zábřeh nově zrekon-
struovaným vnitřním i venkovním bazénem s tobogánem, minigolfem 
a dalšími atrakcemi. U řeky Moravské Sázavy, si mohou zařádit malí i velcí 
v BMX a MTB parku lom Skalička. Areál je otevřený nepřetržitě. Leží 
na trase další naučné stezky Údolím Moravské Sázavy, která návštěvníky 
seznamuje s geologickými poměry území, s významem vod a činnostmi 
řeky, s rostlinami a živočichy ve vodě a okolí. Velkou atrakcí města je Želez-
niční skanzen na náspu bývalé železniční trati mezi Lupěným a Hněvko-
vem, který je místní částí Zábřeha. Hlavním magnetem skanzenu je 
historická parní lokomotiva. Zájemci se mohou podívat i do kabiny 
strojvedoucího. V sousedství lokomotivy stojí dva staré mechanické sema-
fory, stavědlo a dvoje mechanické závory. Nedávno skanzen obohatil i zre-
konstruovaný služební dvounápravový vagon určený pro nákladní vlaky. 

Dále se můžete vydat například na zříceninu hradu Brníčko, do nedalekého 
rekreačního střediska Bozeňov v Dolním Bušínově anebo na prohlídku 
levandulového statku v Bezděkově. Celé okolí Zábřeha je protkáno sítí 
značených turistických tras i cyklotras. Určitě doporučujeme cyklotrasu 
Ochutnej Moravu na kole. Obce mikroregionu Mohelnicko a lokální výrobci 
připravili speciální cyklotrasu, která cyklisty zve k návštěvě jedinečných 
regionálních výrobců. Trasa o délce 91 km vás provede moravskou 
krajinou s krásnými výhledy z kopců Nízkého Jeseníku nebo Zábřežské 
vrchoviny. Náročnější zvlněné terény vystřídá pohodová jízda Litovelským 
Pomoravím a rovinatou Hanou. Projížďku si můžete okořenit dobrým 
jídlem na třinácti gastronomických zastávkách. Cestou potkáte řadu 
chuťově inspirativních míst – rodinné farmy, tradiční výrobny, cukrárny, 
kavárny či muzea. Mikroregionem Zábřežsko prochází také dálková cyklo-
trasa Moravská stezka, propojující Jeseníky s jižní Moravou, která zase 
zve k návštěvě zajímavých míst po celé délce Moravy.
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